

تعلیم رسول ﷺ

حسب روایت صحیح بخاری وغیرہ حضور ﷺ پر سب سے پہلے جو قرآن مجید کی آیتیں اتریں وہ سورہ چلق کی ابتدائی پانچ آیتیں تھیں جن میں سے پہلی ہی آیت میں اقراء (پڑھو) کا حکم ہے۔ جس سے صاف ثابت ہو رہا ہے کہ حضور ﷺ کو پہلے پڑھنے کی صلاحیت عطا کر دی گئی۔ اس کے بعد پڑھنے کا حکم ہوا۔ اور ان پانچ میں سے تیسری آیت اور چوتھی آیت پڑھیے:

اقراء وربك الاكرم الذي علم بالقلم (سورۃ الاحقاف: ۳-۴)

پڑھو تمہارا رب ساری بزرگیوں کا مالک ہے جس نے قلم کے ذریعے تعلیم فرمائی۔

اس سے ثابت ہو رہا ہے کہ حضور ﷺ کو قلم کے ذریعے اسی جگہ قرأت کے ساتھ کتابت کی بھی تعلیم فرمائی گئی تھی اور عطائے منصب نبوت کے وقت آنحضرت ﷺ کو پڑھنے اور لکھنے دونوں کی تعلیم فرمائی گئی تھی۔ ان پانچوں آیتوں میں سے آخری یعنی پانچویں آیت ہے:

علم الانسان ما لم يعلم (سورۃ الاحقاف: ۵)

اس انسان (کاش) کو ان (تمام باتوں کی جو منصب نبوت و رسالت و تبلیغ اور شاد کے لوازمات میں سے ہیں ان سب باتوں کی) جن کو وہ (کسی اور ذریعے سے) نہیں جان سکتے تھے تعلیم دی۔

اور جب اللہ تعالیٰ کی طرف سے تعلیم ہوئی تو یقیناً دوسرے مصلحوں سے بہتر تعلیم ہوئی اور حضور ﷺ ہر قاری سے بہتر قاری اور ہر کاتب سے بہتر کاتب مجزا طور سے دلالتا ہو گئے۔

الرسول النبی الامی ﷺ

سید اختر عالم

يا ايها الذين امنوا لا تقولوا راعنا وقولوا انظرنا واسمعوا

ولملكا فرين عذاب اليميم۔ (القرآن۔ ۱۰۳)

اے ایمان لانے والو! تم رسول ﷺ کو اپنی جانب مخاطب کرتے وقت لفظ "راعنا" سے مت خطاب کرو بلکہ "انظر لنا" کے لفظ سے خطاب کیا کرو اور جی لگا کر ان کی باتیں سنا کر اور کافروں کے لیے درد ناک عذاب ہے۔

اللہ تعالیٰ کو اپنے حبیب ﷺ کی شان میں اتنی احتیاط و طوع خاطر ہے کہ وہ اس بات کو بھی گوارا نہیں فرماتا کہ آپ ﷺ کی شان میں کوئی ذومعنی لفظ اس طرح استعمال ہو کہ اس میں گستاخی کا شائبہ پایا جائے۔ لفظ راعنا کے معنوں میں دو پہلوئے مت اور گستاخی کے لگتے ہیں یعنی ایک معنی "اے ہمارے چرواہے" اور دوسرا "اے ہمارے بد" کے لگتا ہے اور ایک اچھا پہلو یہ معنی "اے ہمارے سرپرست" کے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے لغت عربی کے ایک مستند اور عام فہم لفظ کو رسول اللہ ﷺ کو مخاطب کرنے کے لیے زبان عربی سے بالکل خارج الاستعمال ہونے کا حکم صادر فرمادیا۔

یہی وجہ ہے کہ باخدا اربعہ بائیں و بائیں ہوشیار کا مقولہ مسلمانوں میں قبولیت کا عام ورد رکھتا ہے اور ہمارے نعت گو شعراء مدح و ستائش میں بڑی احتیاط اور ذمہ داری ضبط و نظم کا اہتمام رکھتے ہیں ملاحظہ ہو عربی کی حبیب:

۵۰ ایف، سہ ماہی ۶۶/۱۳، بلوچ تو سیمین کالونی، جناح انسٹیٹیوٹ، کراچی

بہدار کہ نواں بیک آہنگ سردون

نعت ہر کونین و مدح کے و جم را

خبردار بادشاہ و دو عالم کی شان میں نعت گوئی اور نیاوی بادشاہوں کی مدح سرائی کے فرق سے قائل نہ

ہوتا۔

اللہ اکبر! احتیاط برتنے والے تو حضور اکرم ﷺ کی شان میں نعت و ثنا خوانی کے موقع پر اتنی محتاط روش کی پابندی لازم رہیں تو پھر اس کے برعکس مواقع پر لائق اندیشہ کے تحت ہمیں کس قدر احتیاط برتنی چاہیے۔

ان الرسول لسيف يستضاء به مهذب من سيوف الهند مسلول

ہمارے رسول اللہ ﷺ ایک ایسی زبان قاطع تلوار کے مثل ہیں کہ جس سے ماحول میں اجالا ہی اجالا ہو جائے۔ آپ کی رفعت شان ہند (بادشاہوں کا ایک خط جو تلوار کی ساخت کے لیے مشہور ہے) کی جو ہر داروکاروں میں سے بھی ہوئی ایک مثل ہر اس کے مثل ہے۔

حضرت کعب بن زہیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب اپنے قصیدہ کا مذکورہ شعر پڑھا تو حضور اکرم ﷺ نے اصلاح فرمائی اور اسی دم "سيفوف الهند" کی جگہ "سيفوف الله" یعنی اللہ کی تلوار پڑھنے کو ارشاد فرمایا اور اس طرح آپ نے نعت گوئی میں محتاط روش اختیار کرنے کی نشان دہی فرمادی۔

یہاں بریکل تذکرہ اس امر کی وضاحت ضروری ہے کہ حضور اکرم ﷺ کا خود اپنی شان میں مدح و ستائش کے کلمات سنا اور شرفِ سعادت بخشا: "ورفعنا لك ذكرك" تیرے ذکر کو بلند ہلایا گیا (کے اعلانِ خداوندی کی تعبیر اور تہ ریت بھج کر گویا استماعِ تفکر کی انجام دہی اور مومنوں کو سودت رسول ﷺ کی تہذیب و تربیت سے آراستہ کرنا تھا۔ اس لیے کہ انسانوں کی عین کردہ مدح و ستائش کی کیا قیمت تھی بمقابلہ ان ثنا خوانوں کے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب ﷺ کی شان میں یوں نازل فرمایا ہے:

۱۔ ان الله وملكته يصلون على النبي (القرآن: ۵۶)

تحقیق کہ اللہ اور اس کے فرشتے اس نبی ﷺ پر درود بھیجتے رہتے ہیں۔

۲۔ وانك لعلى خلق عظيم (القرآن: ۳)

اے میرے حبیب! تو ایک خلقِ عظیم پر فائز ہے۔

۳۔ وما ارسلناك الا رحمة للعالمين (القرآن: ۱۰۷)

اے میرے حبیب! میں نے تجھے تمام عالموں کے لیے رحمت ہی رحمت بنا کر بھیجا ہے۔

۴۔ انا اعطيتك الكون (القرآن: ۴)

اے میرے حبیب! میں نے تجھے فخر کثیر عطا کیا ہے

۵۔ لقد جاءكم رسول من انفسكم عزيز عليه ما عنتم حريص

عليكم بالمؤمنين روف رحيم۔ (القرآن: ۱۲۸)

ہمارا رسول ﷺ تم ہی میں سے تمہارے پاس آچکا ہے اس کی شفقت کا یہ عالم ہے کہ اسے تمہارا تکلیف اٹھانا شاق گزرتا ہے اسے تمہاری بہبود کا براہ کمال لگا رہتا ہے اور مومنوں پر حد درجہ شفیق و مہربان ہے۔

۶۔ عسى ان يبعثك ربك مقاما محمودا (القرآن: ۷۹:۷۸)

اے میرے حبیب! عنقریب تیرا رب تجھے مقام محمود پر فائز کرے گا۔

چنانچہ زیر نظر مضمون بھی رافعنا لک ذکر کہ (تیرے ذکر کو رفعت بخشی گئی) کی تعبیر کی جانب ایک ادنیٰ کوشش ہے تاکہ لوگوں نے علم و تحقیق کے جو مقالہ آمیز پردے بدر میں ﷺ کی امتیت (مرکزیت و امامی) پر ڈال دیئے ہیں انہیں دور کر دیا جائے۔ یہ نثر کی زبان میں نعت و مدح کی ایک صنف ہے جس کی تنصیب و تہذیب کے اجر میں انشاء اللہ تعالیٰ ہم آپ کے برابر کے حقدار ہیں۔ اس ذاتِ اقدس کے دربار میں جو کریم بھی ہے اور روف رحیم بھی۔

الحمد لله، یہ ایک ایسی مہتمم بالشان نعت گوئی ہے کہ ہم نبی اکرم ﷺ کے حضور فخر یہ ادب کے

ساتھ یہ کہہ سکتے ہیں

اذا نحن اثنا عليك بصالح فانث الذي ينثنى و فوق الذي ينثنى

جب ہم آپ کی ثنا خوانی میں کسی خوبی کو آپ سے منسوب کرتے ہیں۔ تو فی حقیقت آپ کے صدقِ محکم

ہونے اور صدق و صفا کی منزل پر فائق ہونے کی مدح کرتے ہیں۔

چنانچہ مذکورہ بالا اہتمام اور صحیحہ کے باوجود اگر کوئی شخص حضور اکرم ﷺ کی شان میں بعض

الفاظ قرآن کے ترہیے اس طرح کرے کہ اس لفظ کو ذمہ معنی قرار دے جس کے نتیجے میں وہ خلاف ادب

الفاظ کے اظہار کی گرفت میں آئے تو پھر وہ یقیناً مذکورہ بالا خدائی انتباہ سے غفلت کا ثبوت دیتا ہے۔

لفظ "امسى" کے معنی و مفہوم میں توازن کے ساتھ لوگوں نے اپنی تحقیق و تعبیر میں جو سرسری رویا اختیار کر رکھا

ہے وہ اللہ تعالیٰ کے مقرر کردہ معیارِ حد ادب کے بالکل متنافی ہے۔ یہ کبھی ممکن نہیں ہو سکتا کہ جو خدا ذمہ معنی

لفظ کے استعمال کو حضور ﷺ کے لیے استعمال کرنے کو منع فرما رہا ہے اور لفظ راعنا کا ہم البدل انظرنا

عطا فرما رہا ہے وہی لفظ امسى کو تین چار متبادل معنوں میں استعمال کرنا چاہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فرائض

قدرت میں آئیے اور مناسب حال الفاظ کی کمی کچھ نہیں تھی۔

پورے کلام مجید میں لفظ الامی دو جگہوں پر اور اس کی جمع الامیون چار جگہوں پر استعمال ہوئی ہے۔ ہمارے ترجمہ کرنے والوں نے جہاں حضور ﷺ کے لیے امی کا لفظ استعمال ہوا ہے وہاں کچھ اور ترجمہ کیا ہے اور جہاں اس کی جمع الامیون دوسرے لوگوں کے لیے استعمال ہوا ہے وہاں کچھ اور ترجمہ کیا ہے۔ یہ ذہنی ہنگامہ اور تذبذب اس بات کی غمازی کرتے ہیں کہ وہ اس ترجمہ سے خود مطمئن نہیں اور حقت شعور میں پاس ادب کی کٹک محسوس کرتے ہیں۔ مثلاً سورۃ الاعراف میں دو جگہ اور یوں سمجھیں کہ پورے قرآن شریف میں حضور اکرم ﷺ کے لیے دوسرے الامی کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ بیچارے مترجمین اس کا ترجمہ نہیں کرتے صرف ذہنی امی اور نفسی امی نقل کرتے رہے ہیں (اس لیے کہ ان کے ذوق سلیم اور فطری جذبہ احترام کو اس بات سے ٹھیس لگتی ہے کہ وہ ان پر ذہنی بغیر لکھے پڑھے یا اس طرح کے کچھ اور لفظ ترجمہ میں لکھیں) لیکن دوسرے چار مقامات پر جہاں اس لفظ کی جمع الامیون استعمال ہوئی ہے۔ وہاں وہ ترجموں میں "ان پڑھوں" اور جاہلوں کا لفظ استعمال کرتے رہے ہیں۔ یہ حال تو اردو کے ترجموں کا ہے۔ انگریزی ترجموں میں جہاں حضور ﷺ کا ذکر آتا ہے تو وہاں پر اس کا ترجمہ (Unlettered) کرتے ہیں اور دوسرے لوگوں کے لیے (Illiterate) کرتے ہیں۔ یہاں بھی ایک ہی لفظ کے ترجمہ کے لیے دو الگ الگ انگریزی کے الفاظ کا انتخاب فرق مراتب قائم کرنے کے لیے کیا جاتا ہے جو مزید ثبوت اس بات کا ہے کہ مترجم خود ذہنی طور پر مطمئن نہیں ہے اور مجبوراً دوسرے کے الفاظ تلاش کرتا ہے تاکہ حضور ﷺ کی شان کے شایان کوئی لفظ اسے کوئی مل جائے۔ مگر وہ کامیاب اس لیے نہیں ہیں کہ انہوں نے اس خدائی اہتمام کو پیش نظر نہیں رکھا کہ خدا تعالیٰ اپنے محبوب رسول ﷺ کے لیے عربی لغت کا کوئی ایسا لفظ استعمال کرنا پسند نہیں فرماتا، جو ذہنی ہو اور اس کے حبیب ﷺ کی شان کے منافی ہو۔ نمونہ کے طور پر ایک مفسر قرآن کی تشریح بابت لفظ امی ملاحظہ ہو۔

"امی کے معنی ماورزا کے ہیں اور ان پر ذہن جاہل کو کہا کرتے ہیں یہ امر اگرچہ لوگوں کے واسطے عیب ہے۔ مگر حضرت رسول ﷺ کے واسطے بہتر تھا۔ کہ دوسرے لوگوں سے بغیر علم حاصل کیے، وحی، الہام اور علم لدنی کے ذریعہ علوم اولین و آخرین پر حاوی اور گھستا پڑھنا مناسب کچھ جانتے تھے (تفسیر قرآن از مولانا سید فرمان علی صفحہ نمبر ۷۷۔ مطبوعہ کلام پریس لکھنؤ)۔"

اہل تدبیر کی امانت گیاں
آبوں پر بھی مٹا ہا نہ مٹتے ہیں

لیکن کیا وحی، الہام، علم لدنی اور علوم اولین و آخرین ایسے حقائق و علوم ہیں کہ ان کے فرمان کے بموجب دوسرے لوگوں سے حاصل کئے جا سکیں؟
مفسرین اور مترجمین کی یہ ساری ذہنی الجھنیں اور سکھوس ذہنی ورژمیں رفع ہو جائیں مگر وہ اولاً اللہ تعالیٰ کی مندرجہ ذیل تسمیہ سے سوا ناقض اختیار نہ کرتے:

ولا تلقوا ماء لیس لک بہ علم ان السمع والبصر واللفوا کل اولئک کان عنہ مسئلہ لا۔ (القرآن: ۳۹)

جس چیز کی بابت تمہیں علم نہ ہو تم اس میں سخن اور قیافہ کی گنگ نہ اڑایا کرو۔ خبردار کہ تم اس بات کے لیے جواب دہ بنائے گئے ہو کہ تم نے اپنی سمع، بصر اور فو کی عطا کردہ صلاحیتوں سے کس طرح کام لیا۔

دوم یہ کہ اگر تعریف آیات (ان یسزداد فیہ ویحمن) یعنی نفسی اور معنوی لحاظ سے اضافہ اور حسن پیدا کیے جانے کی بابت اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں سات مقامات پر یعنی سورۃ الاسراء کی آیت نمبر ۳۱ اور ۸۹ میں سورۃ الکہف کی آیت نمبر ۵۳ میں سورۃ الانعام کی آیت نمبر ۱۰۵، ۶۵، ۳۶ میں اور سورۃ الاعراف کی آیت نمبر ۵۸ میں جس اہمیت کے ساتھ ذکر فرمایا ہے اس کو ملحوظ خاطر رکھتے، یا پھر اصول تفسیر کے سلسلے میں خود اپنے اس قول کو سامنے رکھتے کہ فسان القرآن یفسر بعضہ بعضاً (قرآن کی بعض آیات کی تفسیر بعض آیات خود کرتی ہیں) تو پھر انہیں اس علمی قباحت سے نجات مل جاتی۔ پورا قرآن شریف پڑھا جائے۔ کہیں سے بھی اس بات کا کوئی شائبہ نہیں ملتا کہ حضور اکرم ﷺ کے تدریسی علم اور کتاب منطوی و مظلومی کی اکتسابی تعلیم کے سلسلے میں اللہ تعالیٰ نے کوئی موضوع بحث قائم کیا ہو اس پر کچھ کلام فرمایا ہو حضور اکرم ﷺ کے علم تدریسی و اکتسابی سے ناواقفیت کو وجہ انکار ثابت کیا ہو یا خود اپنی ذات باریکات کے لیے کوئی ستائش کا پہلو اس کی بابت ظاہر کیا ہو کہ حضور ﷺ کو تقدیر الہی کے وقت علم تدریسی سے محروم رکھا گیا تاکہ علم لدنی کے عجوات کا ظہور ذات اقدس ﷺ سے کرایا جائے۔

غالباً مفسرین کو سورۃ العنکبوت کی آیت نمبر ۳۸ سے یہ جواز فراہم کرنے کا مقالہ ہوا ہے کہ وہ حضور ﷺ کی مراد علوم اکتسابی سے لاعلمی کو ایک مستقل موضوع بحث بنا کر پیش کریں۔ آیت مذکورہ یہ ہے:

وما کنتم لتتلوا من قبلہ من کتاب ولا تحطہ بیسبک اذا لاتب المبتطلون۔ (القرآن: ۳۸)

اے رسول ﷺ! اس سے قبل نہ تو تم نے کسی کتاب کا مطالعہ اور اس کی عملی متابعت کی ہے اور نہ کسی تصنیف

تالیف کے سلسلے میں مشغول رہے ہو۔ اگر ایسا ہوتا تو پھر یہ حق کو باطل قرار دینے والا گروہ اور بھی شک و گمراہی میں مبتلا ہو جاتا۔

حالانکہ مذکورہ بالا آیت اس امر کو موضوع بحث نہیں بناتی کہ حضور ﷺ نوشتہ و خواندہ سے نا آشنا تھے۔ بلکہ یہ تو مخالفین کے ان الزامات کا جامع جواب تھا جو وہ قرآن کو مثنوی بروقی اور معقول من اللہ نہ ماننے کی صورت میں کیا کرتے تھے مثلاً۔

وقالوا اساطیر الاولین اکتتبها فهي تسلي عليه بكرة واصملا. فن انزلہ الذی بعلم

السر هي السموت والارض۔ (القرآن: ۵)

انہوں نے کہا کہ یہ لہگوں کے افسانے ہیں جن کو محمد ﷺ نے قلم بند کیا ہے اور یا صبح و شام انہیں اگلا (Dictation) کر دیا جاتا ہے کیونکہ ایسا نہیں بلکہ اسے تو اس علیم ہستی نے نازل کیا ہے جو آسمانوں اور زمین کے اسرار و رموز کو جانتا ہے۔

ولقد تعلم انهم يقولون انما يعلمه بشر، لسان الذی بلحدون الیہ اعجمی

وهذا لسان عربی مبین۔ (القرآن: ۱۰۳)

اور ہمیں علم ہے کہ یہ لوگ کہتے ہیں کہ محمد ﷺ کو کوئی بشر (زرہ برابر کوئی نبوت، بعض عیسائی مصنفوں کے اس الزام کی حمایت میں نہیں مگر کہ محمد ﷺ پر نازل شدہ وحی کے بیشتر حصے ایک عیسائی راہب کے مرہون منت ہیں یعنی اس کے تعلیم کردہ ہیں۔ Palmer, The Quran, Intr. Page XIVIII) قرآن تعلیم کر جایا کرتا ہے۔ حالانکہ یہ لوگ جس شخص کی بابت تعریفیں پیش کر رہے ہیں اس کی زبان سچی ہے اور قرآن کی زبان خالص اور صاف عربی ہے۔

ثم لم تولو عنه وقالو معلم مجنون ط (القرآن: ۱۳)

پھر محمد ﷺ سے روگردانی کی اور کہنے لگے یہ تو کوئی سکھایا ہوا جنونی آدمی ہے۔

وقال الذین کفرو ان هذا الا فلک ن افتراه و اعانه عليه قوم اخرون۔ (القرآن: ۳۰)

اور کافروں نے کہا محمد ﷺ پر نازل شدہ تعلیمات محض ایک من گھڑت باتیں ہیں۔ اس افتراء میں کوئی گروہ ان کی و پروردہ اعانت کر رہا ہے۔

حیرت تو اس بات پر ہوتی ہے کہ ایک طرف کفار و مشرکین کو یہ اصرار ہے کہ حضور ﷺ جو کچھ تعلیم دے رہے ہیں۔ وہ نہ صرف یہ کہ ان کی اکتسابی اور تحصیل کردہ علم کی بنا پر ہے بلکہ قرآن حضور اکرم ﷺ کے اپنے ہاتھ کی لکھی ہوئی کتاب ہے دوسری طرف اللہ تعالیٰ یہ تردید فرما رہا ہے کہ محمد ﷺ کی

دعوت کسی علمی سرکردہ یا عقلی استادوں کے ذریعے سکھائے نہ چھائے ہوئے علوم پر مبنی نہیں ہے بلکہ میری جانب سے ان کی شان مصلطائی و کجباتی کے بموجب وحی کردہ اور الہامی ہے تیسری طرف ہمارے مفسرین نے حضور ﷺ کی نوشتہ و خواندہ کی بحث چھیڑ کر اپنی جانب سے ایک مثنوی (Negative Honour) ہے نہ مجھے لکھے، ہونے کا بخفا شروع کر دیا۔ معلوم نہیں وہ اتنی سی بات کیوں نہیں سمجھتے کہ مذکورہ بالا آیتوں میں مخالفین اسلام نے حضور ﷺ کی دعوت دین اور اس کے علمی ماخذ اور اساس پر اعتراضات وارد کئے ہیں نہ کہ مصاحبت نوشتہ و خواندہ کو موضوع بحث بنایا ہے۔

انہوں نے اس مثنوی اعتراض مثنوی کے لیے صرف سورۃ العنکبوت کی مذکورہ آیت (نہ تو تم نے اس سے پہلے کسی کتاب کی پیروی کی اور نہ ہی تمہارے ہاتھ کسی تصنیف و تالیف میں مصروف تھے یا نثر تحریر سے آشنا تھے) ہی پر اکتفا نہیں کیا، بلکہ تمہارے اپنا کردی کہ اپنے اس وضاحتی موضوع کو جو کفریہ پروپیگنڈوں اور خدائی جوابات کے تقابلی تناظر میں مثنوی درجہ رکھتا ہے اور تاویل احسن (حالانکہ اللہ تعالیٰ نے اس قسم کے تاویل طلب مواقع سے چھٹنے کے لیے مؤمنین کو یہ خوش خبری دی ہے کہ وہ خود تاویل احسن فرماہم کرنے کی ذمہ داری لیتا ہے: ولا یاتونک بمثل الا جئک بالحق و احسن تفسیرا) اور یہ مخالفین تمہارے پاس کوئی مثال لے کر نہیں آتے کہ ہم تمہیں حق اور اس کی احسن تفسیر عطا کر دیتے ہیں۔ (۲۵: ۲۳) کا محتاج، اسے مستحکم دلائل پیش کرنے کے لیے لفظ امسی کو بھی "ان پڑھا اور جاہل" کا معنی دے کر اس کی شاندار معنویت کو پامال کرنا شروع کر دیا۔

واضح ہو کہ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام کو لفظ "مجید" کی صفت سے شرف بخشا ہے اور اسکے معنی بزرگ و بامرجب (مجید) اس مفہوم میں ہے کہ یہ کتاب صحت لفظی و ترکیبی اور معنوی میں یکتا ہے اور بلاغت و آفرین میں اس درجہ کمال کی حامل ہے کہ اس کی صداقت، بابت اس کے دعویٰ کے تبدیلنا لسکل شئی (ہر شے کے لیے واضح بیان) کسی خارجی عوامل کی محتاج نہیں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ عربی لغت میں اس اونٹ کی بابت جو حکم میر ہو کر کسی قسم کی طلب و احتیاج سے بے نیاز ہو جاتا ہے۔ یہ کہا جاتا ہے:

محدث الابل

اونٹ سر پہنچا گاگاہ میں خوب حکم میر ہو گیا۔

چنانچہ قرآن اپنی بلاغت اور شان استغناء کا ایک اولیٰ بنیادی ثبوت یہ بھی پیش کرتا ہے کہ جس کسی مقام پر کسی مفہوم کی ادائیگی کے لیے لغت عربی میں کئی ایک متبادل الفاظ ملتے ہیں وہاں وہ اسی لفظ کا انتخاب کرتا ہے جو مثنوی و ذمہ معنویت سے پاک ہو اور مثبت ذمہ معنویت اور بلاغت کا حامل ہو۔ اس حقیقت کو

اگر پیش نظر رکھا جائے تو ہمیں ولا تسخطہ بيمينك (۲۸:۲۹) والی آیت میں یہ معنی نکالنے سے کہ حضور ﷺ کے دست مبارک نوشت و تحریر سے نابلد تھے، اجتناب برتنا پڑے گا۔ اللہ تعالیٰ کا کھس یہ فرمانا کہ اسے ﷺ اس سے قبل تم کسی تصنیف و تالیف میں مشغول نہیں رہے، اس مفہوم کو کب لازم قرار دیتا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضور ﷺ کی اس صلاحیت کی حتمی نفی فرما رہا ہے۔ آپ کی صلاحیت نوشت و تحریر کی بابت جہاں قرآن خاموش ہو، نہ تو نفی کرنا ہو اور نہ اثبات، وہاں ہماری جانب سے صراحتاً نفی کرنا بڑی جسارت کی بات ہے۔

اگر لفظ تسخط اور یعین کی معنوی گہرائیوں پر نظر ڈالی جائے تو یہ بجائے نقص و ہلکی کے وصف و ایجاب کا مفہوم عطا کرتی ہیں۔ ملاحظہ ہوں اس کے لغوی معنی اور شوکت مفہوم:

خط السخط لنفسه . اتخذها واعلم عليها

کسی خط زمین پر کا پیش ہونا اور اس پر اپنا جھنڈا گاڑنا

خط الرياح الرمل . جعلت فيه طرائق مستطيلة

تند تیز ہوا کا ریت کے ٹیلوں میں سے مستطیل راستے نکال دینا۔

فلان يخط في الارض . يسكر في امره

کسی شخص کا اپنے مسائل پر غور و فکر کرنا

خط البلاد . جعل لها حدودا

ملک کی سرحد بندی کرنا، حدود متعین کرنا

اب يعين (داہنا ہاتھ) کی معنویت ملاحظہ ہو

يعين - برکت، قوت، قدرت

يمن الله فلانا . جعله مباركا

فلان شخص کو اللہ نے مبارک بنایا

يمن لقومه علي قومه . كان مباركا عليهم

اپنی قوم کے لیے مبارک ثابت ہوا۔

قرآن شریف نے بھی لفظ یعین کو قدرت، طاقت، شان اور رب و دہ بد کے مفہوم میں، ان آیتوں میں استعمال کیا ہے۔

فراغ عليهم بضراب اليمين . (۹۳:۳۷)

پھر ابراہیم علیہ السلام جتنے بتوں پر اور زور دار ضرب (ہاتھ) لگانے کے لیے

قالوا انکم کنتم تا تو ندنا عن اليمين (القرآن: ۲۸)

جز اسرا والے دن ٹیکو کا کرکٹس گے بدکاروں سے اچھا آپ وہی ہیں جو ہم سے دنیا میں بڑی شان و شوکت اور رعب وہاں بدست پیش آیا کرتے تھے۔

لکھنے لکھانے کے مفہوم کی ادا بھیگی کے لیے زبان عربی میں کتب، مطر اور رسم بھی آتا ہے۔

لیکن کیا وجہ ہے کہ پورے قرآن میں اللہ تعالیٰ نے حضور ﷺ کی شان میں مذکورہ کوئی لفظ استعمال نہیں فرمایا اور ایک مقام پر خط کہہ کر حضور ﷺ کے لکھنے لکھانے کا تذکرہ بھی فرمایا تو لفظ کو ایک ایسی شان امتیازی بخشی کہ پورے قرآن میں دوسری مرتبہ اس لفظ کا استعمال قطعاً نہیں ہوا۔ بات واضح ہے اور اس کی تشریح کو آپ نے ان دونوں لفظوں خط اور یعین کے مذکورہ بالا پر شوکت معنی اور لغوی معنویت میں خود ملاحظہ فرمایا۔ یعنی یہ کہ فلان يخط في الارض کسے معنی فلان يفكر في امره (فلان شخص اپنے مسائل پر غور و فکر کرتا ہے اور وقتی کاوشوں سے کام لیتا ہے) کی مثال لغت عربی سے گزشتہ سطور میں پیش کی گئی، اس کی روشنی میں آپ خود فیصلہ کر لیں کہ کیا حضور ﷺ دعوت دین کے سلسلے میں جن دشوار یوں اور محنتوں سے گزر رہے تھے اور کئی دور کے جن مسائل سے دوچار تھے خواہ وہ دور ابتدائی دنوں میں پوشیدہ اور خفیہ دعوت دین کا ہو یا اعلانیہ دعوت دین کے آغاز کا ہو یا ظہور نبوت سے پہلے خارجہ اور دوسرے غاروں میں جا جا کر احکاف اور مراقبہ و مکلفہ کا دور ہو کیا ان تمام احوال و ایام کے دوران میں حضور اکرم ﷺ فکری کاوشوں اور شدید قلبی بے چینیوں کی کیفیت سے نہیں گزر رہے تھے؟ اگر گزر رہے تھے تو آپ اپنی فکری کاوشوں کو صخرہ قرطاس پر منتقل کر سکتے تھے یا کرا سکتے تھے اور اسے بھی تحریری صحیفہ اور انکار نوشتہ کی صورت میں صحیفین کے سامنے پیش کر سکتے تھے لیکن آپ نے باوجود شدید فکری اضطراب اور قلبی رنج و کوفت کے ایسا نہیں کیا۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ اسی طرف اشارہ فرما رہا ہے کہ اسے میرے صیب اترے دست مبارک نے اگر تری فکری کاوشوں کو تحریری صحیفہ کی صورت میں پیش کیا ہوتا تو یہ لوگ اور بھی شک و شبہ میں گرفتار ہو جاتے۔

اگر کسی صاحب کو یہ گمان ہو کہ پہلی وحی نازل ہونے سے قبل حضور ﷺ کا حساس قلب اپنے ماحول سے غیر متعلق تھا اور آپ ﷺ یمن اور ہر سکون کی زندگی گزار رہے تھے تو وہ بڑی بھول میں ہے۔ اللہ تعالیٰ کو حضور ﷺ کی اس قلبی بے چینی کا کیا علم تھا۔۔۔ مندرجہ ذیل آیتوں کے پیرامبر سے کلمات اس کی گواہی خود پیش کر رہے ہیں۔

الم نشرح لك صدره، ووضعنا عنك وزرك الذي انقض ظهرك (۱:۹۳)
کیا ہم نے تمہارا سینہ عشاہ نہیں کر دیا اور تم پر سے وہ بوجھ نہیں اتار دیا جس نے تمہاری کمر توڑ رکھی تھی۔

لعلک باخع نفسک الا یکونو مومنین (۳:۲۶)

شاید تم ہمارے نفوس کے اپنی جان دے ڈالو گے کہ یہ لوگ ایمان نہیں لاتے۔

فلعلک باخع نفسک علی آثار ہم ان لم یؤمنو بهذا الحدیث اسفا (۶:۱۸)
اگر یہ لوگ اس بات کو نہ مانیں تو شاید تم ہمارے نفوس کے ان کے پیچھے اپنی جان دے ڈالو گے۔

چنانچہ خط اور یمن کی جو لغوی تفسیریں اس سے پہلے پیش کی گئیں، ان کی روشنی میں ہم وساکنت
تتلبو من قبله من کتاب ولا تحطه بیمنک اذا لارتاب المبطلون (۲۸:۲۹) والی آیت
کے فقرہ ولا تحطه بیمنک کا حتماً ترجمان متبادل الفاظ میں کر سکتے ہیں:

۱۔ اور نہ تو اپنے فکری مسائل کی عقدہ کشائی میں ترے دست قدرت نے کسی تحریری کاوش سے کام لیا۔

۲۔ اور نہ تو ترے دست قدرت نے تری فکری کاوشوں کا کوئی صحیفہ تحریر پیش کیا۔

۳۔ اور نہ تو ترے دست قدرت نے تری فکری تصنیف کا کوئی نوشتہ پیش کیا۔

واضح ہو کہ کلام مجید کتاب کے استعمال کے ساتھ کسی کتاب کی کتابت کا مفہوم ادا کرنے کے لیے ہمیشہ
خط کی بجگہ کتب کا لفظ استعمال کرتا ہے اور کتب کے سلسلے میں کتابت کرنے والے ہاتھ کے لیے
یمن کی جگہ (ید کی جمع یعنی ہاتھ) کا لفظ استعمال کرتا ہے:

من عند الله (القرآن ۹:۴)

یہود اور نصاریٰ اپنے ہاتھوں (اید) سے کتاب کی کتابت کرتے ہیں اور پھر کہتے ہیں کہ یہ اللہ کی جانب
سے ہے۔

چنانچہ حضور اکرم ﷺ کی صلاحیت کتابت اور نوشتہ تحریر کی بابت ہے اس مفہوم کی ادائیگی
کے لیے جسے ہمارے مفسرین اور مترجمین تو اتر کے ساتھ پیش کرتے چلے آ رہے ہیں۔ قرآن شریف کی
مہارت شاید یوں ہوتی:

ولا تکتبه بیدک

لیکن آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ کلام مجید نے اپنے مفہوم کی ادائیگی کے لیے اور حضور اکرم ﷺ
سے مخاطب ہوتے ہوئے لفظ تکتبه اور ید کو ترک کر کے لفظ تحطه اور یمن انتخاب فرمایا اور اس بلوغ
و عظیم مفہوم کو محدود و قبیح اور مبہم ہالشان بنائے رکھنے کے لیے پورے کلام مجید میں کسی اور موقع پر یا کسی

اور فرد بشر یا نبی کے لیے استعمال نہیں فرمایا۔

چنانچہ مذکورہ بالا آیت (۲۸:۲۹) جن عاقلین حق کو پیش نظر رکھ کر اللہ تعالیٰ نے نازل فرمائی
ان کا مجربانہ ضمیر اس کا براہ راست مفہوم سمجھ رہا تھا۔ اس لیے کہ یہ ان کی شان میں ایک جھوٹے تھی۔

واضح ہو کہ تلوکس آمیز یہودیت اور تحریف شدہ عیسائیت کے علم برداروں کا یہ خاصہ تھا کہ
الہامی کتابوں کی متابعت کے چھوٹے چھوٹے دعویٰ کے ساتھ اپنی طرف سے تصنیف و تالیف کے انبار لگاتے
چلے جا رہے تھے اور اس جرم کا اہرام اپنے آئینہ گرداری کی روشنی میں الٹا حضور ﷺ پر عائد کرنا چاہتے تھے۔

چنانچہ یہود و نصاریٰ کی اس اجتماعی بد کرداری (انجیل کی تحریف کس وسیع پیمانے پر کی گئی ہے اس کا اندازہ
اس بات سے ہوتا ہے کہ ڈاکٹر مل (Dr. Mill) کی تحقیق کے مطابق اس کے تیس ہزار نسخے اور ڈاکٹر گر
سہاخ (Dr. Griesbach) جنہوں نے اپنی عمر کے تیس سال اس تحقیق میں صرف کیے ان کے

حساب سے انجیل کے تین لاکھ نسخے ایسے ہیں جو باہم متضاد اور مختلف ہیں۔ ملاحظہ ہو پروفیسر یوسف سلیم
پیشی کی کتاب۔ (What is Christianity) صفحہ نمبر ۵۱) کی روشنی میں خدائے عظیم و عظیم نے
اس آیت کے ذریعہ یہ بتایا کہ تمہاری طرح نہ تو حضور ﷺ کسی سابقہ کتاب آسمانی کی متابعت کے دعویٰ پر اترتے

اور نہ ہی اس دعویٰ کو بنیاد بنا کر اپنی جانب سے طبعی سرقہ یا تحریف و تلوکس (نمودہ بانڈ) کے ذریعہ کسی
تصنیف و تالیف کی قدرت و مہارت پیش کر رہے ہیں۔ اگر حضور ﷺ ایسا کرتے، تو تم حق کو باطل اور باطل
کو حق بنانے کے فن میں ماہر ہو اور جس کافر و مشرک قوم میں بھی اپنی دعوت پیش کرنے گئے ان ہی کی

خطاقتوں اور گمراہیوں کا لبادہ اوڑھ کر اشتراک عمل میں مصروف ہو گئے تو پھر حضور ﷺ پر نازل کروا دیتے
الحقیقت کو سمجھنے سے قاصر رہتے اور انہیں بھی اپنے ہی جیسا کچھ بیٹھتے۔

اتنی عظیم تنہیدی معنویت کو چھوڑ کر ہم نے یہ سٹی معنی وضع کر لیے کہ حضور ﷺ کے دست
مہارک نوشتہ و تحریر سے عاری تھے (اور اللہ تعالیٰ اس آیت میں ہمیں خاص طور پر اسی بات سے آگاہ کرنا
چاہتا ہے) ایسی بے عمل بات جس کا نفس مضمون اور موضوع بحث سے کوئی ربط نہ ہو، فکری الجھاد کے
مربطی ہی کر سکتے ہیں۔

لفظ امی کے لغوی و اصطلاحی معنوں اور قرآنی آیات پر مبنی دلائل کی تفسیلات میں جانے سے
پہلے ذرا اس پہلو پر غور فرمائیں کہ کیا کوئی خالق اپنی مخلوقات کی جنسی اور فطری صلاحیتوں کی بابت جو اس
نے اس کی سرشت اور بنیادِ تعمیر میں ہی ودیعت کر دی ہیں کبھی اس قسم کا تذکرہ کرنا مناسب سمجھے گا کہ اس کی
قوت حنائی اور حقیقی پر حرف آئے۔ مثلاً کیا کوئی طیارہ سازی کا انجینئر یہ مصلحتاً خیر بات زبان پر لانے کا کہ

دیکھو میرے خیال سے کی اذان، حالانکہ اس نے کسی پرندے سے پرواز کی تعلیم حاصل نہیں کی۔ اسی طرح کیا کیپیوٹر مشین کا موجد ایسی مسکھہ خیز بات کر سکتا ہے کہ دیکھو اس مشین نے نہ تو کسی سے گفتی اور پہلازا سیکھا نہ ہی تغریق اور ضرب تقسیم کبھی، لیکن یہ بڑے سے بڑے تمہارتی ادارے کا بجٹ اور کاؤنٹ تک آؤٹ کر لیتا ہے کیا آج تک کسی حائل انسان نے تلخ کے نو ذائقہ و سبب کو پانی میں داخل ہوتے ہی تیرتا دیکھ کر کبھی یہ سوال بھی کیا کہ اس پرندے نے اذن سے سے لفظی تیرتا کس طرح سیکھا یا؟ اگر نہیں تو پھر حضور ﷺ کی مخلوطی اور کتبونی علم سے یقین کرو و نا آشنائی کو موضوع بحث بنانا کس درجہ مسکھہ خیز ہے۔ وہ ذات اقدس جو سراپا علم ہی علم ہے اور بعد خدا مبداء و منہا ہے تمام علوم کا اس ذات پاک ﷺ کی بابت یہ موضوعات قائم کرنا دراصل حقیقت وجود محمد ﷺ سے بے خبری یا اعراض ہی ہو سکتا ہے۔

حالانکہ ہمارے مفسرین اس حقیقت سے ناواقف نہیں کہ اللہ تعالیٰ اور محمد ﷺ کے درمیان تعلیم قرآن جمہوی کے سلسلے میں کوئی درمیانی واسطہ نہیں ہے۔ خود اللہ ہی نے پورا کاپورا قرآن جو تمام علوم جزئی و کلی پر محیط ہے اور کوئی رطب دیا بس اس کے احاطہ علمی سے باہر نہیں۔ محمد ﷺ کو بہت پہلے اس سے کہ انسان کو خلق کیا اور اسے علم بیان تعلیم کیا فطرۃ تمام علوم جزوی و کلی ودیعت کر دیا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ہر شخص کے سرچشمہ محمدی ﷺ، ہر نائے صفات نبہائی و مصطفائی حقیقت وجود محمد ﷺ کو معلم پر قرآن جمہوی و کلی ہی لکھ کر دیا تھا جسے عارفان حق نزول اول از مقام احدیت سے تعبیر فرماتے ہیں۔

واقع ہو کہ تعلیم قرآن اور تنزیل قرآن میں فرق تیزی لازم ہے ورنہ یہ نکتہ ناقابل فہم ہی رہے گا۔ تعلیم قرآن آنا فانا اور جملہ طور پر کتب محمد ﷺ اور وجود محمد ﷺ پر ہوئی اور تنزیل قرآن بواسطہ جبریل امین نبیا علیما اور وقتاً فوقتاً حالات نزول کے تحت ہوتی رہی، یہ مذکورہ حقائق مندرجہ ذیل آیات قرآنی اور حدیث میں مضمین ہیں:

۱۔ الرحمن علم القرآن خلق الانسان علمه اللبیان (۱:۵۵)

الرحمن نے پورے کاپورا قرآن تعلیم فرمایا۔ پھر انسانوں کو خلق کیا اور پھر اسے بیان و توضیح کی تعلیم و صلاحیت ودیعت کی۔

۲۔ فانه نزلہ علی قلبک باذن اللہ (۹۷:۴)

سب تک جبریل امین نے اذن الہی سے ترے قلب پر وقتاً فوقتاً قرآن کی تنزیل کی۔

۳۔ ان علینا جمعه و قرانہ فانا قد قرأنا ما تتبع قرانہ ثم علینا بیانہ۔ (۱۷:۷۵)

یقیناً جس طرح پورے کاپورا قرآن جمع کرنا ہمارے ذمہ ہے اسی طرح اس کا پڑھنا دینا بھی تو پھر ہم

جبریل امین کی ذہنی جتنا کچھ سناویں، تم بھی اتنا ہی اذکون کو سناؤ، پھر تمہارے لیے ان کے مطالب کی وضاحت بھی میرے ہی ذمہ ہے۔

۴۔ کنت نبیا و آدم بہن المساء و الطوبی (الحدیث)

میں اس وقت بھی مقام نبوت پر فائز تھا جب کہ آدم بھی آپ وکل کے تخلیقی مراحل سے گزر رہے تھے۔ حقیقت وجود محمد ﷺ سے متعلق مندرجہ بالا اشارات کچھ وضاحت طلب ہیں چنانچہ واضح ہو کہ اللہ تعالیٰ علم بالذات ہے اور علم بالذات جاہل لذات کو محبوب نہیں رکھتا۔ کامل کمال کو اور تمیل جمال کو پسند کرتا ہے، اللہ جسمی و یحب الجمال (اللہ تمیل ہے اور جمال کو پسند کرتا ہے) لہذا اس نے نبیوں کو نہ صرف یہ کہ غیر عالم اور جاہل پیدا نہیں کیا بلکہ علم ان کی سرشت میں ودیعت کیا اور اول چیز جو صفات الہیہ میں سے مقام احدیت سے مشتمل ہوئی ہے وہ علم ہی ہے۔

الرحمن علم القرآن خلق الانسان علمه اللبیان ط

الرحمن نے قرآن کی تعلیم دی۔ انسان کو خلق کیا اور اس کو بیان سکھایا۔

اس آیت میں تعلیم قرآن کا ذکر مقدم ہے، انسان کی تخلیق پر۔ یہ بات قابل توجہ ہے کہ یہاں اللہ تعالیٰ نے الرحمن فرمایا ہے "اللہ" نہیں فرمایا ہے اور خلقت انسان سے پہلے تعلیم قرآن کا ذکر کیا ہے تو پھر وہ تعلیم حاصل کرنے والا معلم کون ہے جس کو خلقت انسانی کی تخلیق سے پہلے ہی القرآن (پورے کا پورا قرآن) تعلیم کر دیا گیا تھا؟

اللہ اسم باری تعالیٰ ہے با اعتبار جامع ہونے جملہ صفات کمالیہ کے "الرحمن" اسم ہے باعتبار ظہور ان جملہ صفات کمالیہ کے جو اسم اللہ میں مضمین ہیں کیونکہ رحمت ہی سے ظہور ہوتا ہے۔

و رحمتی وسعت کل شیء (۱۱۱:۲)

تماری رحمت ہر شے پر وسیع اور محیط ہے

اور تعلیم مقام ظہور ہے اس لیے الرحمن فرمایا: اللہ نہیں اسی لیے جہاں کہیں کلام مجید میں صفات علم الہی کا ذکر آتا ہے وہاں الرحمن اور رحمت ہی استعمال ہوتا ہے مثلاً عالم الغیب والشہادۃ هو الرحمن الرحیم (۲۳:۵۹) اور ربنا وسعت کل شیء رحمته و علمنا (۷:۴۰)

چنانچہ وہ معلم جسے کل انسانی القرآن کی تعلیم کلی دی گئی وہ حقیقت نورانیہ محمد ﷺ ہی ہے کیونکہ آپ اول موجودات ہیں۔ ہو جب اس حدیث کے اول ما خلق اللہ نوری (سب سے پہلے جو چیز اللہ نے خلق کی وہ میرا نور ہے) اور پر بیان کیا جا چکا ہے کہ اول اول جو چیز مقام احدیت سے

مستزل ہوئی وہ علم ہے۔ لہذا حقیقت نورانیہ محمدیہ فی نفسہ حقیقت علیہ ہے۔ یہی سبب سے یہ حقیقت بھی واضح ہو گئی کہ یہ تعلیم القرآن زمان و مکان کے لحاظ سے تعلیم عالم ضروری و ارضی نہیں ہے بلکہ تعلیم ایجادی ہے۔ یعنی سیدہ فیاض ہاری تعالیٰ نے اول اول تو علیہ ایجاد کی جو حقیقت نورانیہ محمدیہ ﷺ ہے۔

اس حقیقت کا ثبوت کہ انبیاء کرام کی تعلیم تعلیم ایجادی ہے اور ایجاد و تعلیم دونوں ایک ہی آن واحد میں ہیں اور یہ کہ ان کی تعلیم، تعلیم تدریجی یا آکتابی نہیں، قصداً آدم کے اس جزم میں واضح طور پر درج ہے۔

۱۔ واذ سويته ولفخت فيه من روجي فلعو اله سجدين . (۲۹:۱۵)

جب میں آدم علیہ السلام کے پتے کو درست اور مقتدل بنا لوں اور اپنی روح خاص اس میں چھوٹے دوں تو تم سارے فرشتے اس کے آگے سجدہ کرنا ہو جاؤ۔

۲۔ و علم آدم الاسماء كلها (۳۱:۲)

اور پھر آدم علیہ السلام کو اللہ نے تمام اسماء کی حقیقت تعلیم کر دی۔

چنانچہ یہ تعلیم حضرت آدم علیہ السلام محض نفع روح ہی سے ہوا، نہ یہ کہ پہلے ان کو خلق کیا گیا پھر روح چھوٹی گئی اور اس کے بعد درجہ بدرجہ ان کو تعلیم دی گئی۔ بلکہ ایجاد آدم، نفع روح اور تعلیم بیک وقت اور ایک ہی آن واحد میں ہوئی یعنی ان کو عالم پیدا کیا گیا اور وہ اپنی سرشت وجود میں ہی علم و دینی سے نوازے گئے اور وہ روح نفعی، روح علمی ہے جو ان کو دی گئی اور جس کے داخل ہوتے ہی وہ عالم ہو گئے۔

دوسرا ثبوت یشاق ارواح کے واقعہ میں ملتا ہے۔ جب عالم ارواح کے تمام نفوس سے اللہ تعالیٰ نے سوال کیا کہ کیا میں تمہارا رب نہیں ہوں۔ تو سب روحوں نے بیک آواز جواب دیا، ہاں کیوں نہیں (واشھد ہم علی انفسہم قال الست بریکم قالو ہلی . (۱۷۲:۷) ظاہر ہے کہ جب تک عرفان حق ان روحوں کے وجود و سرشت میں اور ان کی فطرت و جبلت میں اللہ تعالیٰ نے تعلیم نہیں کی تھی ان کا جواب اثبات میں دینا اور اپنے نفسوں کو خود پر گواہ بنانا محال عقلی تھی۔

تیسری مثال حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی اس حالت طفولیت کی ہے کہ جب وہ آنحوش مادر میں تھے اور گوارہ کی زینت تھے اسی وقت وہ لوگوں سے سوال و جواب میں پورے علم اور وثوق کے ساتھ مشغول تھے۔

فاشارت الیہ قالو کیف نکلّم من كان فی العبد صديقا قال اتى عبد الله اتنى الكتاب وجعلنى نبيا وجعلنى مباركا ابن ما كنت و او صانى بالصلوة والزكوة ما نعمت حيا

ویرا ابو الدتی ولم يجعلنى جبارا شقيا والسلام على يوم ولدت و يوم اموت و يوم

ابعث حيا . (۳۳:۱۹)

تو مریم نے اپنے شیر خوار بچے کی طرف اشارہ کیا اس پر وہ لوگ بولے کہ بھلا ہم لوگ گود کے بچے سے کس طرح گفتگو کریں۔ جب عیسیٰ علیہ السلام بول پڑے، بے شک میں اللہ کا بندہ ہوں، مایا نے مجھ کو کتاب عطا کی، مجھ کو نبی بنایا اور چاہے میں جہاں رہوں، مجھ کو مبارک بنایا اور جب تک میں زندہ ہوں، مجھ کو نماز اور زکوٰۃ ادا کرنے کی تاکید کی ہے اور مجھے اپنی والدی کا فرمان بردار بنایا اور مجھے سرکش و نافرمان نہیں بنایا اور جس دن مجھے پیدا کیا اور جس دن میں مروں گا اور جس دن دوبارہ زندہ کھڑا کیا جاؤں گا۔ خدا کی طرف سے مجھ پر سلام ہی سلام ہے۔

مذکورہ بالا آیات و تشریحات کی روشنی میں یہ بات ثابت ہو گئی ہے کہ جو شے مصدر علم یعنی اللہ تعالیٰ کی صفت روحانی سے ظہور پزیر ہوئی وہ حقیقت نورانیہ علیہ، محمدیہ ﷺ ہے جو کل موجودات روحانی و نفسانی، نورانی و ظلماتی اور علوی و سفلی کے احوال، ان کی کیفیات و کمیات اور حقائق و وقائق پر حاوی ہے۔ ﷺ لہذا ایسی ذات ہر کائنات کے سلسلہ میں علم و جہل اور خواندگی و ناخواندگی کے موضوعات قائم کرنا اور بے سوچے سمجھے لفظ "الامی" کو بھی جو اپنے اندر محتویات کا ایک عظیم اور بالشان عالم سمونے ہوتے ہے، پڑھے اور ان پڑھے کی بحث میں ملوث کرنا ظلم صریح ہے۔

(یہ مضمون، سید اختر عالم صاحب کی کتاب "حقیقت محمدیہ ﷺ" سے ماخوذ ہے۔)

.....

حج اکبر کا معنی و مفہوم

ڈاکٹر محمد کلیل اوج

استاذ شعبہ علوم اسلامیہ جامعہ کراچی

وَالَّذِينَ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ إِلَى النَّاسِ يَوْمَ الْحَجِّ الْأَكْبَرِ إِنَّ اللَّهَ بَرِيءٌ مِنَ الْمُشْرِكِينَ

وَرَسُولُهُ (التوبہ ۳)

اللہ اور اسکے رسول کی جانب سے تمام لوگوں کی طرف حج اکبر کے دن اعلان (عام) ہے کہ اللہ مشرکوں

سے بیزار ہے اور اس کا رسول بھی (ان کے عہد و پیمان سے بری الذمہ ہے)

قرآن مجید کا یہ واحد مقام ہے کہ جہاں حج کے لیے حج اکبر کے الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ آیت مذکورہ مسلمانوں کے جس عظیم اجتماع میں پہلی مرتبہ پڑھا کر، نائی گئی وہ سن ۹ ہجری میں ادا ہونے والے پہلے حج کا عظیم الشان اجتماع تھا۔ جو سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی امارت میں ہوا تھا۔ اس لیے ظاہر ہے کہ قرآن کی رو سے اصناف حج اکبر کے الفاظ اسی محل کے لیے مخصوص و مفہوم ہوئے۔ مطلب صاف ہے کہ حج اکبر کی تخصیص و تقسیم کا انحصار جس گل پر موقوف ہوا۔ وہ یہی تھا۔ کیونکہ حج اکبر کا محور و اصلی بھی یہی حج تھا۔

پھر یہ حج نہ تو جمعہ کو واقع ہوا اور نہ ہی نو یا دس ذوالحجہ کو۔ بلکہ یہ اصلاً دس ذوالقعدہ کو واقع ہوا۔ جسے نسبی کے قاعدہ سے ذوالحجہ بنا لیا گیا تھا۔ عربوں میں قمری کیلنڈر کو آگے پیچھے کرنے کی رسم بد مذہب جو تھی۔ یوں مکہ میں ایک وقت دو کیلنڈر جاری رہتے تھے ایک اصلی (یعنی قمری) اور دوسرا مصنوعی (یعنی نسبی) تو نسبی کیلنڈر کے حساب سے ۹ ہجری کا حج ۱۰ ذوالحجہ کو ہوا تھا۔ مگر قمری حساب سے ۱۰ ذوالقعدہ میں واقع ہوا

تھا۔ (۱) اس لیے جب ۱۰ ذوالحجہ ہجری کو رسول اللہ ﷺ نے خطبہ حجۃ الوداع ارشاد فرمایا تو انہیں اس امر کا اعلان بھی کیا کہ ان الزمان قد استدار کعبتہ یوم خلق اسماوت و الارض التی اثنا عشر شہراً منھا اربعہ حرم مکہ متوالیات ذوالقعدہ ذوالحجہ و المحرم و ربیعہ منہ الذی بین جمادی الاخری و شعبان۔ (۲)

زمانہ اپنی اصل ہیئت میں گھوم کر آچکا ہے۔ جس ہیئت پر وہ اس دن تھا، جب اللہ نے آسمانوں اور زمینوں کو بنایا کیا تھا، سال بارہ مہینے کا ہے۔ جن میں سے چار حرمت والے ہیں تین متواتر ہیں یعنی ذوالقعدہ، ذوالحجہ اور محرم الحرام۔ چوتھا جب ہے جو مہتر قبیلے کا کہلاتا ہے اور یہ جمادی الاخری اور شعبان کے مابین ہے۔

ہمارے ہاں حج اکبر کے سلسلے میں بالعموم جو بحث ملتی ہے وہ اپنے بنیادی مفہوم سے کے اعتبار سے ہی غلط ظہرتی ہے۔ جب یہ امر تاریخی طور پر ثابت ہے کہ حج اکبر کا تعلق اصلاً ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی امارت والے حج سے ہے تو پھر انہیں رسول اللہ ﷺ اور بعد کو زید بحث لانا امر زائد ہے۔ لہذا یہ سمجھنا کہ جو حج جمعہ کو ہوتا ہے۔ اسے حج اکبر کہتے ہیں، غلط ہے یا وہ حج جو رسول اللہ ﷺ نے ادا کیا۔ وہ آپ کی ہجرت سے حج اکبر ہوا۔ یہ بھی غلط ہے۔ کیونکہ قرآن مجید نے اسلام کے پہلے حج کو حج اکبر کہا ہے جس میں یہ دونوں باتیں نہیں پائی جاتیں۔ اس کا مطلب یہ ہوا کہ حج اکبر کا تعین یقینی طور پر ان ہر دو امور سے ہٹ کر ہے۔

ہمارے نزدیک حج اکبر سے کوئی مخصوص قسم کا حج مراد نہیں ہے بلکہ یہ ہر سال وقوع پذیر ہونے والے حج کا ہی نام ہے۔ اکبر کا لفظ کو تو حج اصغر یعنی عمرہ سے تقابل و امتیاز پیدا کرنے کے لیے استعمال ہوا ہے۔ جیسا کہ تفسیر کبیر میں ہے۔ ہذا صوم الحج الاکبر لان العمرۃ نسبی الحج الاصغر، اور تفسیر روح المعانی نے اسی حقیقت کو باری الفاظ ادا کیا ہے۔ وہ صفحہ ہائے بالا اکبر لان العمرۃ نسبی الحج الاصغر۔ (۳)

یہ امر بھی قابل غور ہے کہ جس وقت یوم الحج الاکبر والی آیت نازل ہوئی تھی تو کیا اس وقت سے ہی اس کا مفہوم یوم العرفہ یا یوم النحر یا یوم المجد کے ساتھ بریکٹ ہو گیا تھا؟ ہرگز نہیں۔ یہ اضافی بحثیں بالبقا بعد میں پیدا ہوئیں کیونکہ یہ آیت اپنے وقت نزول سے ہی اپنی جو ہریت میں جس مفہوم کی حامل تھی۔ وہ فقط اتنی تھی کہ (چونکہ) مسلمانوں نے اب تک صرف عمرے ادا کیے تھے۔ جسے وہ حج اصغر سے تعبیر کرتے تھے اور اب یہ پہلا موقع تھا کہ جس میں مسلمانوں کو حکم فریضت کے بعد حج کی سعادت نصیب ہونے والی تھی۔ چنانچہ اسے حج اصغر سے ممتاز اور نمایاں کرنے کے لیے حج اکبر کہا گیا۔

یہ امر بھی قابل توجہ ہے کہ حج اکبر سے پہلے جو لفظ یوم آیا ہے اس سے مراد کوئی خاص دن لینے

پر جو اصرار کیا جاتا ہے۔ اگلی وجہ لفظ یوم کی عدم معرفت ہے۔ یوم کا لفظ عام طور پر عربیوں کے ہاں مطلقاً وقت اور زمانے کے لیے بولا جاتا ہے۔ جو دن اور رات کی تھید و تخصیص سے ہالعموم آزاد ہوتا ہے۔ اس لیے گردش میل و نہار کو یوم سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اور اس تعریف کی رو سے یوم کا اطلاق جہاں کسی ایک دن پر کیا جاتا ہے وہاں ایک سال، ایک سوسال، ایک ہزار سال بلکہ پچاس ہزار سال پر بھی کیا جاتا ہے۔

تعرج السلطنة والروح الیہ فی یوم کان مقداراً لخمسین الف سنہ (العاریج ۴۶)

اگلی طرف فرشتہ اور روح الامین مردع کرتے ہیں، ایک یوم میں جس کا اندازہ پچاس ہزار برس کا ہے۔ اور یوم کا لفظ بطور استعارہ کسی امر عظیم کے لیے بھی بولا جاتا ہے اور اسکے معنی حکومت و سلطنت کے بھی آتے ہیں۔

واقع رہے کہ قرآن مجید میں یوم کا لفظ ۳۳۹ مرتبہ آیا ہے۔ اور ہر جگہ اس کے معنی، اس دن کے نہیں ہیں جو چوبیس گھنٹوں پر مشتمل ہوتا ہے۔ بلکہ یہ لفظ جہاں کسی مخصوص وقت و حالت کے لیے بولا جاتا ہے وہیں کسی خاص دور اور مرحلہ کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔

آیت زیر بحث میں یوم کا لفظ جس مفہوم کو ادا کرنے کے لیے استعمال ہوا ہے۔ ہمارے خیال میں اسے یوم العرفہ یا یوم النحر کی کسی ایک اکائی میں محصور کر کے جمع کی شرط سے مشروط کرنا، اسکی وجہوں کی محدود کرنا ہے۔ ہمارے نزدیک یوم الحج اکبر سے مراد اسلام کے اولین حج سے لیکر قیامت تک واقع ہونے والے تمام حجوں کا زمانہ ہے جس میں اس اعلان کی تذکیر کا ملی سامان اپنی پوری آب و تاب کے ساتھ موجود ہے جس میں فرمایا گیا تھا کہ اب وہ وقت آ گیا ہے یعنی حج اکبر کا زمانہ کہ جس میں اللہ اور اسکے رسول ﷺ کی طرف سے منادی کر دی گئی ہے۔ کہ اللہ اور اس کا رسول مشرکین مکہ سے بری الذمہ ہو چکا ہے۔

یہ اعلامیہ گو اولین حج کے موقع پر باقاعدہ و حکومتی اعلان کے طور پر سنایا گیا مگر روایات سے ثابت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے اسی یوم اعلان کو تسلسل و دوام بھی بخشا۔

من ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما ان رسول اللہ ﷺ وقف یوم النحر بین الجمرات فی النبی و لیلۃ اتی حج فقال ای یوم لحد؟ قالوا یوم النحر قال لحد ای یوم الحج اکبر۔ (۴)

حضرت ابن عمر بیان کرتے ہیں کہ جب آنحضرت ﷺ نے حج ادا کیا تو یوم النحر (یعنی قربانی والے دن) جمرات کے درمیان کھڑے ہوئے اور صحابہ سے پوچھا کونسا دن ہے؟ انہوں نے کہا یوم النحر ہے آپ نے فرمایا یہ یوم حج اکبر ہے۔

یاد رہے کہ جس لمحہ موجود میں رسول اللہ ﷺ یہ ارشاد فرما رہے تھے وہ لمحہ ایام الاسود کے اعتبار سے ہفتہ کا دن تھا نہ کہ جمعہ کا۔

آپ ﷺ کا اسلام کے دوسرے اور اپنے پہلے اور آخری حج کے موقع پر اسے یوم الحج اکبر سے تعبیر کرنا دراصل یوم کی وسعت کو ثابت کرتا ہے۔ نہ کہ اگلی محدودیت کو۔ اس لیے ہم یہ سمجھنے میں حق بجانب ہیں کہ قرآن کے بیان کردہ یوم کو، یوم النحر یا یوم العرفہ میں مخصوص و متعین کرنا، یا اسے یوم الجموع سے مشروط کرنا، یوم حج اکبر کی آفاقیت کو محدود کرنے اور خروج اکبر کے امتیازی وصف کو ختم کرنے کے مترادف ہے مزید برآں یہ کہ حج اکبر کو جمعہ کے ساتھ بریکٹ کرنے اور پھر اسے مترجح کے برابر سمجھنے کی ہمیشہ، قرآن مجید کے تصور یوم الحج اکبر کو نہ سمجھنے کی وجہ سے پیدا ہوئی ہیں۔

حوالہ جات

- ۱۔ تفسیر نمبی، جلد دوم، ص ۱۵۱، مفتی احمد یار خان نمبی، ناشر: نعیمی کتب خانہ، مفتی احمد یار خان روڈ، کجرات۔
- ۲۔ الجایح الصحیح للبخاری، امام ابو عبد اللہ محمد بن اسمعیل بخاری، باب نمبر ۵۰۵، رقم الحدیث ۷۳۷۱، ناشر فریڈ بک اسٹال، اردو بازار، لاہور، طبع سوم، ۲۰۰۵ء
- ۳۔ الجزء العاشر، ص ۴۷، مکتبہ امدادیہ، ملتان۔
- ۴۔ تفسیر روح المعانی، ص ۳۶، الجزء العاشر، مکتبہ امدادیہ، ملتان

.....

بنی اسرائیل کی ہدایت کے لیے آیات و علامات الہیہ

محمد اعظم سعیدی

مہتمم جامعہ اسلامیہ کورے وال، کراچی

سئل بنی اسرائیل کم اتیبہم من ایتہ بعیۃ - ومن ینذل نعمۃ اللہ من بعد ما جاءہ فہ فان اللہ شدید العقاب۔

ترجمہ: جو پیچھے بنی اسرائیل سے کہ ہم نے ان کو کتنی واضح نشانیاں دی تھیں اور جو اللہ کی نعمت کو حاصل ہو جانے کے بعد بدل دے، پس (ایسوں کو) اللہ تعالیٰ سخت عذاب دینے والا ہے۔ (سورہ بقرہ: ۲۱۱)

اس آیت میں مسلمانوں کو بنی اسرائیل کی تاریخ پر غور و فکر کی دعوت دی گئی ہے اور چین السطور یہ ہدایت بھی دی گئی ہے کہ بنی اسرائیل کے بادشاہوں، علماء کی گروہ بندیوں، اور ان کے بدلتے ہوئے حالات کا جائزہ لیکر اس سے عبرت حاصل کریں اور ان جیسی صفات سے بچیں۔ اور یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ کا قانون یہ ہے کہ جس کو نعمت مل جائے اور وہ اس نعمت کی ناقدری اور ناشکری کرے یا اسے بدل دے اور واضح دلائل ہوتے ہوئے راہ ہدایت کے بجائے گمراہی کا راستہ اختیار کرے یا رشد و ہدایت کے ذرائع و اسباب کو غلط استعمال کر کے ان سے گمراہی اور فسق و فجور کا کام لے تو اسے اللہ تعالیٰ کی سخت گرفت سے غافل نہیں ہونا چاہیے۔

مطلب یہ کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے حق واضح ہو جانے کے بعد پھر بھی جو لوگ نہیں مانتے تو ان کا کیا حشر ہوتا ہے اور انہیں کتنے قسم کے عذابوں سے سزا دینے کا حق ہے۔ بنی اسرائیل کے علماء و اہلکار سے پوچھیں کہ ہم نے حق سمجھانے کے لیے ان کو اور ان کے آباء و اجداد کو کتنی واضح دلائل اور نشانیاں دی تھیں، اور یہی دلائل و نشانیاں ان کی ہدایت کا سبب تھیں مگر انہوں نے ان اسباب ہدایت سے صراط مستقیم کے

بجائے خلافت کی راہ اختیار کی نیز اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کی قائم کردہ دہائیوں اور واضح نشانوں میں نور نہ کرنا اور انکی نعمتوں کی ناقدری و ناشکری کرنا عذاب الہی کو دعوت دینا ہے۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ یہاں آیت سے کیا مراد ہے اور اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کو کیا نشانیاں عطا فرمائی تھیں، مفسرین کے قول کے مطابق آیت سے مراد اللہ تعالیٰ کو وہ نشانیاں وہ دلائل اور وہ معجزات ہیں جو ان کی ہدایت کا سبب تھے مثلاً تورات یا تورات کی آیات، یا قرآن مجید، یا صحف موسیٰ یا زبور و انجیل، جیسا کہ وہ معجزات جو بنی اسرائیل کے طلب کرنے پر انہیں راہ ہدایت پر لانے کے لیے دکھائے گئے تھے کمالات عصاے موسیٰ، یعنی عصا کا اثر دھابن کرنا اور گروہوں کے سانپوں کو لنگھ جانا اور یا میں مارنے سے راست بن جانا پتھر پر مارنے سے بارہ چشمے جاری ہو جانا، یہ بیضا (روشن ہاتھ) یا فرعون سمیت فرعونی لشکر کی فرقاتی و غیرہ، یا ہادل سے سینڈکوں کی بارش، یا خون اور جوڑوں کی بارش، یا پہاڑ اکھڑنا، یا کوہ طور سے اللہ کا کلام سنانا وغیرہ وغیرہ مگر بنی اسرائیل یہ نشانیاں یہ آیات و معجزات اور معجزات دیکھنے کے بعد بھی راہ ہدایت پر نہ آئے بلکہ مزید مطالبات کرتے رہے اور یہ کہتے رہے کہ ہم اس وقت تک ایمان نہیں لائیں گے جب تک کہ ہم اپنی آنکھوں سے اللہ کو نہ دیکھ لیں۔

نیز اسی آیت میں بنی اسرائیل کو اللہ تعالیٰ کی نعمتیں ملنے کا اور پھر بنی اسرائیلیوں کی طرف سے ان نعمتوں کو بدلنے کا ذکر بھی ہے جس پر انہیں سخت عذاب کی امید سنائی گئی ہے پہلے یہ دیکھنا ہے کہ نعمتوں کو بدل دینے سے کیا مراد ہے؟ یعنی کیا وہ پوری نعمت کو الٹ دیتے تھے یا اس میں ترمیم و اضافہ کرتے تھے یا اس میں متعین و تحریف کرتے تھے۔ آیت میں لفظ تبدیل استعمال ہوا ہے۔ الابدال والتبدیل والتبدال والاستبدال کے معنی ایک چیز کو دوسری چیز کی جگہ رکھنے کے ہیں یہ عوض سے عام ہے کیونکہ عوض میں پہلی چیز کے بدلے میں دوسری چیز لینا شرا ہوتا ہے لیکن تبدیل مطلق تغیر کو کہتے ہیں جیسے فیدل الذین ظللوا فلو لا عدو الذی قبیل لہم یعنی جو ظالم تھے انہوں نے اس لفظ کو جس کا انہیں حکم دیا گیا تھا بدل کر اس کی جگہ اور لفظ کو بنا شروع کیا (مطروحات، مکتبہ مہتمم سعیدی، فیروز پوری، ص ۷۶)

بہدل - تبدیل سے بنا ہے بمعنی بدل دینا۔ کسی چیز کی حالت بدل دینے کو تغیر کہتے ہیں اور اصل بدل دینے کو تبدیل کہتے ہیں (تفسیر فیسی، ج ۲، آیت ۲۱۱) تبدیلی نعمت چار طریقوں سے ہوتی ہے۔ (۱) نعمت کو سرے سے قبول ہی نہ کرنا۔ (۲) نعمت کو کھلے عام یا خفیہ طریقے سے بدل دینا۔ (۳) نعمت کے کچھ حصے کو ہاتھی رہنے دیا اور کچھ حصے کو بدل دینا۔ (۴) نعمت کی قدر نہ کرنا یا اس نعمت پر شکر ادا نہ کرنا۔ بنی اسرائیل نے یہ چاروں حرکتیں کی تھیں جب کہ نعمت کی ناقدری و ناشکری کرنا نعمت کے چھن جانے کا

سبب ہے لہذا انجام کار بنی اسرائیلیوں کی عزت و عظمت کو بھی خواری و ذلت میں بدل دیا گیا۔ اب ہم مختصر طور پر ان میں سے چند نعمتوں کا ذکر کرتے ہیں جو اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے عطا فرمائی تھیں اور انہوں نے اسے بدل دیا جس پر وہ مزا کے حقدار ٹھہرے۔

۱۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی ہدایت کے لئے تورات نازل فرمائی مگر اس میں انہوں نے تحریف کی، اس کے احکام کی اتباع کے بجائے ان کو بدل ڈالا، حق باتوں کو چھپایا، اس سے ہدایت حاصل کرنے کے بجائے گمراہی کا راستہ اختیار کیا، چنانچہ اس جرم پر انہیں ذلت و مسکنت کی سزا بخش گئی۔

۲۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے پاس پیغمبر بھیجے، بنی اسرائیلیوں نے ان پر ایمان لانے اور ان کی تعلیمات کو قبول کرنے کے بجائے ان کی تکذیب کی اور بعض پیغمبروں کو قتل بھی کیا، جس پر بطور سزا ان سے مصر کی سلطنت و حکمرانی چھین لی گئی اور انہیں دوسروں کا غلام بنا دیا گیا۔

۳۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنا کلام سننے کی نعمت سے نوازا تو اسے تسلیم کرنے کے بجائے شہادت نکالے اور اللہ تعالیٰ کو واضح دیکھے بغیر ایمان لانے سے انکار کر دیا، جس پر وہ بطور سزا بجلی کی ایک کڑک سے ہلاک کر دیئے گئے۔

۴۔ ان پر سن و سلوٹی نازل کیا گیا مگر وہ اللہ تعالیٰ پر توکل کرنے کے بجائے اسے بچا کر رکھنے لگے تو وہ سزے لگا اور بلا مشقت روزی ملنے پر اللہ کا شکر ادا کرنے کے بجائے کھانے کی بھرتی کی، تو اس ہاشمیری پر سن و سلوٹی روک کر انہیں بطور سزا بھیجی ہاڑی کی مصیبت میں مبتلا کر دیا گیا، سن و سلوٹی کی جگہ ساگ پات اور فرصت کی جگہ انہیں رات دن مشغول کر دیا گیا۔

۵۔ اللہ تعالیٰ نے ان سے فرمایا کہ حطہ نغفر لکم کہتے ہوئے شہر میں داخل ہو جاؤ تو تمہیں بخش دیا جائے گا مگر انہوں نے لفظ کو ہی بدل دیا اور حنطہ ہی شعیرہ کہتے ہوئے داخل ہوئے تو ان کو بطور سزا پھر سے شہر بدر کر دیا گیا۔

۶۔ اللہ تعالیٰ نے دریائے نیل میں راستہ دے کر بنی اسرائیل کو فرعون کے لشکر سے نجات دی مگر فرعون کو لشکر سمیت فریق کیا مگر انہوں نے احسان ماننے کے بجائے اس احسان کی ناقدری کی، جس پر انہیں سزائے قتل دی گئی۔

۷۔ ان سے کہا گیا کہ یوم السبت یعنی ہفتے کے دن چھلی کا شکار نہ کر، مگر انہوں نے اس حکم میں تہلیل کی یعنی شکار تو نہ کیا مگر ہفتے کے دن چھلیوں کو تالابوں، حوضوں اور گڑھوں یا جوہڑوں میں جمع کیا تو بطور سزا انہیں بندر اور خنزیر بنا دیا گیا۔

۸۔ مسلسل نعمتوں کی ہاشمیری پر کوہ طور کو ان پر گرانے کے لئے معلق کیا گیا مگر پھر انہیں معاف کر دیا گیا۔

۹۔ بنی اسرائیلیوں کو یقین دلانے کے لئے اللہ تعالیٰ کے پیغمبروں نے حجرات دکھائے، پھر بھی انہوں نے انکار کیا۔

۱۰۔ وادی تیبہ میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی دعاء پر گرمی سے بچانے کے لئے ان بنی اسرائیلیوں پر بادلوں سے سایہ کیا گیا، اسی صحرا میں کتنی طریقوں سے انکی دکھیری کی مگر انہوں نے تمام نعمتوں اور دکھیریوں کی ہاشمیری کی۔

۱۱۔ نزول وحی کے زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے بنی اسرائیل کو حضور خاتم الانبیاء علیہ السلام و اٰخریہ پر ایمان لانے کی نعمت غیر مترقبہ عطا فرمائی مگر انہوں نے نعمت الٰہی یعنی ذات محمد یہ اور آپ کی نبوت پر ایمان نہ لاکر ان کی نعمت کیا تو بطور سزا انہیں ملک بدر ہونا پڑا۔

۱۲۔ موجودہ بنی اسرائیلیوں سے پوچھئے کہ انہیں کتنی تعداد میں نشانیاں اور نعمتیں دی گئی تھیں ان کے پاس انہی میں سے تین ہزار سے زائد پیغمبر بھیجے، تورات، زبور، انجیل اور صحیفے دیئے، مگر ان ذرا کج رشد و ہدایت سے انہوں نے رہنمائی حاصل نہ کی اپنے پیغمبر کا ساتھ دینے کے بجائے کہتے رہے ہذا ذهب است و ربک فلاننا انا ہبنا قاعدون (یعنی اے پیغمبر آپ اور آپ کا رب جا کر جنگ لڑیں ہم تو یہاں بیٹھے ہیں)۔

خلاصہ یہ کہ اس سے پہلے والی آیت میں بنی اسرائیل کی طرف سے عذاب کے انتقار کا ذکر تھا کہ وہ لوگ صرف یہ انتقار کر رہے ہیں کہ بادلوں کے ساتھ انوں سے عذاب لانے والے فرشتے اللہ کا عذاب لے کر ان کے پاس آجائیں مگر بادلوں کے ساتھ انوں سے عذاب کا آنا حیران کن نہیں ہے۔ یہ بنی اسرائیلی بادلوں میں اللہ تعالیٰ کی آیات و علامات اور عذابات کا کئی بار مشاہدہ کر چکے ہیں اگر تمہیں یہ امر حیران کن معلوم ہوتا ہے تو بنی اسرائیلیوں سے پوچھاؤ، وہ بادلوں کے ساتھ انوں میں بیشمار نشانیاں دیکھنے کا انکار نہیں کر سکتے۔

.....

خواتین کی معاشی و سیاسی مصروفیات کے مضر پہلو

مریم ناز

رکن مجلس الشہیر

وہ نقصانات جو عورت کی ذات کو کھینچتے ہیں:

عورت کو اللہ نے خاندان اور گھر ہستی کی ذمہ داریوں کیلئے بنایا ہے، اس وجہ سے جب وہ اپنی اصل جگہ چھوڑ کر معاش اور سیاست کے جھگڑوں میں پڑتی ہے تو اسکے روحانی و مادی دونوں جسم کے ناقابل تلافی نقصانات کھینچتے ہیں۔ مثلاً:

(ا) کاروبار زندگی میں اسکو ایک ایسے حریف کا سامنا کرنا پڑتا ہے جو اس میدان کی بازیاباں ہینتے کیلئے اس پر خلقی و فطری برتری رکھتا ہے۔ اس میدان میں مرد کی قوتیں اور قابلیتیں ٹھیک اسی طرح اسکے ساتھ تعاون کرتی ہیں جس طرح ایک مگر پھج کی فطری صلاحیتیں سمندر کے اندر اسکے ساتھ تعاون کرتیں ہیں۔ اسکے برعکس عورت کو وہ عینت کر وہ صلاحیتیں اس میدان میں اسکا ساتھ دینے کی بجائے مزاحمت کرتی ہیں جسکی وجہ سے بعض اوقات وہ خود کو بے بس محسوس کرتی ہے۔ حتیٰ کہ انتہائی جدوجہد کے باوجود بھی اپنے اس نقص کی تلافی کی کوئی راہ نہیں پاتی کیونکہ اس مقابلے میں مرد کی برتری آکسائی (acquired) نہیں بلکہ فطری (inherent) ہے۔ اس صورتحال کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ عورت اپنی بے بسی تسلیم کر کے بالآخر مرد کی ایک تابع مہمل بن کر رہ جاتی ہے اور اپنی شخصیت کو مرد کی غنیمت میں بالکل گم کر دیتی ہے یا پھر احساس کمتری میں مبتلا ہو کر ہر بات میں مرد کی نقل کرنے لگ جاتی ہے۔

(ب) اللہ تعالیٰ نے عورت کو سنبھالنے والی، نگہداشت کرنے والی اور فیض پہنچانے والی بنایا ہے لیکن معیشت و سیاست کے میدان میں اسے مطالبہ کرنے سے ٹیکر بڑھتا ہے، تجزیہ اور سارے فطری ہنگاموں

میں حصہ لینا پڑتا ہے۔ قدرت نے اسے نامتنا کا جمال اور زہ جیت کی محبوبیت بخشی ہے۔ انکی مادرانہ شفقت اور محبت بھری مسکراہٹ اس دنیا میں سب سے زیادہ قیمتی اور حیات بخش دولت ہے۔ لیکن اس میدان میں وہ مجبور ہوتی ہے کہ اپنے ان بشمول ہڈیوں کو ٹھانسی مسکراہٹ اور ناز و انداز میں بدلے۔ بحیثیت ایک بیوی کے انکی معینت و رفاقت، ہمارے نبی ﷺ کے الفاظ میں، اس دنیا کا سب سے بڑا خزانہ ہے۔ لیکن اس نئے مشغلے کے بعد ایک بیوی سے زیادہ وہ اپنے اندر ایک حریف اور مد مقابل کی خصوصیات جمع کر لیتی ہے۔ ان دونوں مقابل اوصاف کا موازنہ کر کے دیکھیے کہ دوسروں کے نفع نقصان سے قطع نظر خود عورت اپنی ذات کے نقطہ نظر سے یہ نفع کا سودا کرتی ہے یا نقصان کا؟

(ج) ایک خاتون اپنے فطری منصب کے لحاظ سے اپنے گھر کی حکمران ہے، اپنے شوہر کی عزت اور انکی دولت میں شریک ہے اور عام طور پر ایک متوازن زندگی گزارنے والے خاندان میں شوہر بیوی کی اس سلطنت میں فطری طور پر مداخلت نہیں کرتا۔ جب وہ گھر سے باہر نکلتی ہے تو انکی قیمت اسے اس سلطنت سے دستبر داری کی شکل میں چکانا پڑتی ہے۔

(د) گھر سے باہر عورت خواہ کتنی ہی کوشش کرے، اوّل تو اپنی فطری کمزوریوں کی وجہ سے، اپنی بہت سی اعلیٰ خصوصیات سے محروم ہونے کے بعد بھی مرد کے مقابل فروتر ہی رہتی ہے، چنانچہ اس میدان میں اگر وہ کوئی خدمت سرانجام دیتی بھی ہے تو مرد کی طرف سے مشکل ہی سے اسکا اعتراف کیا جاتا ہے۔ مرد و پوری چھائی سے عورت کی قابلیت کا اعتراف کبھی نہیں کرتا۔ وہ پارلیمنٹ کے اندر بھی عورت کو ایک مدد اور قانون دان کی حیثیت سے دیکھنے اور انکی سمجھ بوجھ اور معاملہ فہمی کی داد دینے کے بجائے اسکے حسن و جمال، کپڑوں اور ان کے colors ہی کو دیکھتا ہے اور اگر کوئی داد دیتا بھی ہے تو اسی پہلو سے دیتا ہے۔ مرد کی صورت میں عورت کی برتری تسلیم نہیں کرتا، پھر خواہ تو اہ اپنی انسانیت و اوپر لگانے کا لاکھو؟

وہ نقصانات جو خاندان اور معاشرے کو کھینچتے ہیں:

اگر مرد و عورت کے سماجی و معاشرتی رشتوں میں بے اعتدالی ہو تو معاشرہ زوال و انحطاط کی طرف بڑھنے لگتا ہے کیونکہ سماجی رشتوں میں توازن نہ ہونے کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ اجتماعی زندگی کے بعض شعبے خالی اور ویران ہونے لگتے ہیں اور بعض گوشوں پر ضرورت سے زیادہ قوت صرف ہو جاتی ہے۔ یہ دونوں ہی ہائیں معاشرہ کیلئے تباہ کن ثابت ہوتی ہیں۔ یہ حقیقت اپنی جگہ پر مسلم ہے کہ کسی بھی سیاسی و اجتماعی نظام کے اندر مرکزی نقطہ خاندان ہے۔ خاندان معاشرے کی ایک بنیادی اکائی اور یونٹ کی حیثیت رکھتا ہے۔ نظام زندگی چلانے کیلئے افراد خاندان یا گھر ہی مہیا کرتے ہیں۔ اگر اس بنیادی یونٹ کو

توزدیا جائے تو معاشرہ ٹوٹ پھوٹ کا شکار ہو جائے گا۔ خاندان سے معاشرہ اور معاشرے سے قوم وجود میں آتی ہے۔ اگر خاندان کا شیرازہ منتشر ہو جائے تو پورے ملک کا نظام درہم برہم ہو جاتا ہے۔ خاندان کی اس اہمیت کی وجہ سے کسی بھی نظام میں سب سے زیادہ نگرا کے تحفظ کی کیا جاتی ہے کیونکہ اسکی حیثیت جڑ کی سی ہے اور اس کے تحفظ پر پورے نظام کے تحفظ کا انحصار ہوتا ہے۔

جس دور میں عورت خاندان کی تعمیر کو اپنا مقصد سمجھتی تھی وہ ہمارا شہری دور کہلاتا تھا اور آج جب اس طبقے کو خوابِ نفلت نے آن گھیرا ہے تو قوم ٹھوکریں کھا رہی ہے۔ گھر اور خاندان جن کی اہمیت کو آپ 'ترقی' کے جوش میں بھول گئے ہیں، دراصل وہ کارخانے ہیں جہاں انسان تیار ہوتے ہیں۔ یہ کارخانے جوتے اور کپڑے بنانے والے کارخانوں کی نسبت ترقی کیلئے کچھ کم ضروری تو نہیں! ان کارخانوں کیلئے جن صفات، نفسیات اور قابلیتوں کی ضرورت ہے وہ فطرت نے صرف عورت کو ہی دی ہیں۔ انکو چلانے کیلئے جن خدمات، محنتوں اور مشقتوں کی ضرورت ہوتی ہے، انکا زیادہ سے زیادہ بوجھ فطرت نے عورت ہی پر ڈالا ہے۔ اگرچہ اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ خاندان کی تکمیل میں مرد اور عورت دونوں ہی حصہ لیتے ہیں، لیکن اسکے ساتھ ہی یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ اس کام میں جو حصہ عورت کا ہے وہ حصہ مرد کا ہے اور نہ ہو سکتا ہے۔ گھرا خاندان کی اصل ہمارا عورت ہوتی ہے، مرد کا کردار تو صرف سامانِ تعمیر فراہم کرنے تک محدود ہے۔ عورت کی ماتا کا جمال گھر کو گرم و محبت کی نورانیت سے منور کرتا ہے، رفیقہ زندگی کی حیثیت سے اسکی وفاداریاں اور جاں نثاریاں خاندان کو جوڑے رکھتی ہیں۔ اسکی آنکھوں کی ایک گردش میں جو معنی مضمحل ہوتے ہیں وہ ہزار باور اراق میں نہیں سما سکتے، وہ اپنی محبت بھری ہنسیوں میں جو کچھ سکھا دیتی ہے وہ ہزار ہا معلوموں کی محنت سے بھی نہیں سکھایا جاسکتا۔ دفتروں اور کارخانوں کیلئے آپ کو بیٹنگروں آدمی مل سکتے ہیں لیکن گھر کے اندر عورت کے نہ ہونے سے جو خلا پیدا ہوگا اس کو نہ کرنے کیلئے خالق کائنات نے عورت کے سوا کسی کو پیدا ہی نہیں کیا۔ خدا ارسو چیں! کیا آدم سازی اور جوتا سازی میں کوئی فرق نہیں؟ آدم سازی کے ان کارخانوں میں کرنے کے بہت کام ہیں۔ کوئی فرض شناسی کیسا تھا ان کاموں کو کرنا چاہے، جیسا کہ لاکھن ہے، تو اسے سرکھانے کی فرصت نہ ملے۔ انکو چھٹی زیادہ قابلیت، سلیٹے اور دانشمندی کیساتھ چلایا جائے اتنے ہی زیادہ اعلیٰ درجے کے انسان تیار ہو سکتے ہیں۔

گھریلہ زندگی ایک مختصر اجتماعی زندگی کا نام ہے جس سے بڑے بڑے معاشروں کی بنیاد پڑتی

ہے۔ جب تک خانگی نظام مطلوب نہ ہو معاشرہ ترقی نہیں کر سکتا۔ انسانی زندگی کے مختلف دور یہیں سے

شروع ہو کر تکمیل پر ختم ہو جاتے ہیں۔ انسان بے شمار سیاسی، سماجی اور تہذیبی مسائل میں گھرا ہوا ہے۔ اسے ہر طرح کے حالات سے واسطہ پڑتا ہے۔ بسا اوقات معاش کیلئے اسے سخت جدوجہد اور محنت کرنا پڑتی ہے، اپنی اور اپنے خاندان کی فلاح و بہبود اور ترقی کیلئے بڑی دشواریوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ ان حالات میں اسے سب سے زیادہ ضرورت چنی سکون اور اطمینان کی ہے۔ گھر اسے یہی سکون و راحت فراہم کرتا ہے۔ اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ عورت گھر کو راحت کدہ اور سکون کا مرکز بنادے تاکہ گھر کے افراد اپنی ساری تکلیفیں اور پریشانیوں بھول کر اور تازہ دم ہو کر کوششِ حیات میں اپنا حصہ ادا کریں۔ اگر گھر کا ماحول خوشی و اطمینان اور آرام و آسائش والا ہوتا ہے تو گھر والوں کی زندگی پر قلبی لگاؤ، خلوص و سکون، اور اطمینان کا سایہ رہتا ہے۔ نسل انسانی کی صحیح تربیت اور پرورش کا دار و مدار اس پر ہے کہ گھر کے اندر کی فضا پرسکون ہو اور ماں باپ کے باہمی تعلقات کسی قسم کے کھنچاؤ کا شکار نہ ہوں۔ ایک ایسے ماحول میں جہاں ماں باپ میں باہمی ہم آہنگی کا فقدان ہو، اولاد کے اذہان بھی انتشار کا شکار ہوں گے اور وہ معاشرے میں بھی بے سکونی اور انتشار پھیلانے کا باعث ہونگے، یعنی کسی خاندان کی روحانی و اخلاقی اقدار جتنی محکم ہوں گی سعادت و خوش بختی بھی اتنی ہی ہوگی۔ مغربی مساوات مرد و زن کی تعمیر کا نتیجہ یہ ہوا کہ افراد کے مابین، خاندان میں محبت کم ہونے لگی، آپس میں بیارمحبت کا خاتمہ ہونے لگا، زنا کاری رواج پانے لگی، عورت کی توجہ جو صرف خاندان تک محدود تھی اور جسکا عشق بچوں کیلئے مخصوص تھا وہ تاپید ہو گیا کیونکہ جب خواتین خود کسب معاش کرنے لگیں تو اپنی محبت و توجہ کو صرف گھر تک محدود کرنے پر قادر نہ رہیں۔ یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ چکی ہے کہ بچے کیلئے ماں کے دودھ سے بہتر کوئی دوسری غذا نہیں ہے۔ اگر ماں گھر پر نہ رہے اور باہر کی مصروفیات اسے دن بھر گھیرے رہیں تو وہ اسکا اہتمام نہیں کر سکتی۔ اسی طرح شیرخوارگی کی عمر میں اور اسکے بعد بھی ایک مہر سے بچے کی صحیح پرورش ماں ہی کے ہاتھوں میں ہو سکتی ہے۔ بچے کی صحیح نشوونما کیلئے صرف اتنی بات کافی نہیں ہے کہ اسے مناسب اور متوازن غذائی راشن دیا جائے بلکہ اس کیلئے محبت، ہمدردی اور ماتا کی بھی ضرورت ہے۔ اگر اسے اپنے قریب ترین ماحول میں یہ جذبات نہ ملیں تو اسکی شخصیت مرمجھا جائے گی اور ابھرے گی تو بالکل لفظ زرخ پر ابھرے گی۔ ان جذبات کا تخزن ماں ہی کا سینہ ہے۔ کوئی بھی دوسرا شخص اسکا بدل نہیں بن سکتا۔ جب ماں دن بھر گھر سے باہر رہے گی تو بچہ ان جذبات کیلئے تڑپتا رہے گا اور وہ اسے نڈل تکس گے۔ خود سوچنے کہ جب یہ صورتحال ہوگی تو نئی نسل جو ملک کا نظام سنبھالنے کیلئے تیار ہوگی وہ کیسی ہوگی؟ جبکہ وہ ہر مشکل کے سامنے ڈھال بن کر کھڑی ہو جائے والی ہستی، ماں کی تربیت اور محبت کی کمی میں پرورش پانے گی۔ ہمیں آنے والے نسل کی تباہی کو روکنے کیلئے مغربی

ایجنڈے کے نفاذ کو روکنا ہوگا۔ آج متحدہ ان معاشروں میں کثرت طلاق ایک عظیم مسئلہ بن چکی ہے۔ اس بات پر بہت سے لوگ متفق ہیں کہ طلاق کی بنیادی وجہ خواتین کا گھر سے باہر کام کرنا ہے۔ گھریلو آمدنی کی قلت یا کسی اور وجہ سے جو شادی شدہ خواتین گھر سے باہر کام کاج کرتی ہیں ان میں سے اکثر صاحب اولاد ہیں۔ گھر سے باہر ملازمت کرنا اور گھر کے اندر امور خانہ داری اور بچوں کی پرورش کرنا خواتین کے اعصاب کو اس حد تک متاثر کر دیتا ہے کہ عموماً شوہر و زوجہ کے مابین مستقل اختلاف پیدا ہو جاتا ہے اور اس کا نتیجہ طلاق کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے۔ طلاق کی کثرت کسی بھی معاشرے کے بقا و ترقی کیلئے بہت بڑے خطرے کی جھنکی ہے جس سے چشم پوشی نہیں کی جاسکتی۔ ایک ریسرچ کے مطابق وہ بچے جن کی والدین طلاق یافتہ ہوں ان میں سے 70% آئندہ آنے والی اپنی عملی زندگی میں اسی عمل کی وجہ سے خوفزدہ رہتے ہیں اور انکی ازدواجی زندگی بے حد متاثر ہوتی ہے کیونکہ اس رشتے کی ناپائیداری کا خوف انہیں ساری زندگی تکلیف میں ڈالے رکھتا ہے۔ (۱) خاندانی بقاء کیلئے ضروری ہے کہ معاشرہ پھر سے اسلامی دستور کا پابند ہو۔

آئیے آپ کو روس و امریکہ کے تجربات سے استفادہ کرواتے ہیں۔ اشتراکی نظام نے خاندانی نظام کے تصور کو ہی ختم کر دیا تھا۔ عورت اور بچے ریاست کی ملک سمجھے جاتے تھے۔ تمام مردوں اور خواتین پر کام کرنا لازم تھا اور جب دو مختلف شہروں میں کام ہونے کی صورت میں کچھ شوہروں اور بیویوں کو مشکلات پیش آئیں تو لیبر یونین نے اسکا حل یہ نکالا کہ میاں اور بیوی دونوں اپنی اپنی جگہ جیسے چاہیں میاں اور بیوی نکالیں۔ اسکے ساتھ ساتھ جائز اور ناجائز بچوں کو تمام حیثیتوں سے برابر قرار دے دیا گیا۔ عورتوں کی سہولت کیلئے سرکاری سرپرستی میں عمل کرانے کے مراکز قائم کر دیے گئے۔ ان باتوں کا یہ نتیجہ نکلا کہ چند ہی سالوں میں لاوارث اور وارہ بچے گلی کوچوں میں پھرنے اور چوری، مار پیٹ اور قتل تک کی وارداتیں کرنے لگے۔ 1934 کے اعداد و شمار کے مطابق صرف ماسکو میں ستادین ہزار لاداقوں کے مقابلے میں ایک لاکھ چھ ہزار مل گرائے گئے۔ معاشرے میں طلاق کی کثرت ہو گئی۔ عورت کی آزادی کے یہ نتائج ناسمجھ جب سامنے آئے تو اشتراکیوں کی آنکھیں کھلیں۔ جس طرح اس سے پہلے لیٹن کو کچھ عرصہ تک فطرت سے لڑنے کے بعد یہ معلوم ہوا تھا کہ ملک ذلتی کی کال لٹی کے معنی ہیں کہ لوگوں کو بھوکا مارا دیا جائے وہی طرح ان ہولناکیوں کو دیکھنے کے بعد اس کے جانشینوں پر یہ حقیقت آشکار ہوئی کہ گھر اور خاندان کی بربادی خود قوم اور ملک کی بربادی ہے۔ چنانچہ اسکے بعد انہوں نے یلگت جیترا ایدل۔ 1936 میں ماہرین تو انہیں و عمرانیات کے کمیشن کے صدر Stolz نے درج ذیل سفارشات تیار کیں:

- (1) نکاح ایک اجتماعی فریضہ ہے۔ اب تک طلاق بہت کم رسی ہے، ضرورت ہے کہ آئندہ واسے دشوار بنا دیا جائے۔
- (2) ایک سوشلسٹ ملک میں اسقاطِ حمل کیلئے کوئی گنجائش نہیں ہے۔
- (3) اشتراکی عورت بلاشبہ مرد کی ہم رتبہ ہے لیکن وہ اس عظیم فرض سے سبکدوش نہیں ہو سکتی جو قدرت نے اس پر عائد کیا ہے، یعنی ماں بننے کا فرض۔ اسکی زندگی ڈھری اہمیت رکھتی ہے، ایک انکی شخصی حیثیت سے، دوسری ماں ہونے کی حیثیت سے۔

اسکے بعد رشتہ نکاح اور خاندان کے استحکام کیلئے اشتراکیوں نے جو قوانین نافذ کئے اور جو اصلاحات کیں وہ یہ ہیں:

- (1) پوسٹ کارڈ کے ذریعہ طلاق دینے کا طریقہ منسوخ کر دیا گیا۔
- (2) طلاق پر فیس عائد کر دی گئی جس کی شرح 2000 روپے تک تھی۔
- (3) طلاق کو قابلِ غرت بنانے کیلئے طلاق دینے والے اشخاص کے پاسپورٹوں پر بھی ان کی اس خصلت اور انکی طلاقوں کی تعداد کا اظہار ضروری سمجھا گیا۔
- (4) جائز اور ناجائز بچوں کے درمیان فرق کو بحال کر دیا گیا۔
- (5) اسقاطِ حمل کو قتل کا ہم معنی جرم قرار دیا گیا، یہاں تک کہ اسکا شعور دینے والے کیلئے بھی دو سال قید کی سزا رکھی گئی۔
- (6) غیر شادی شدہ خواتین و حضرات اور تین سے کم بچوں والے والدین پر ٹیکس عائد کر دیا گیا۔
- (7) بچوں کی پیدائش کی ترقیب دینے کیلئے عورت کو زوجگی کے دنوں میں رعایتیں اور سہولتیں بہم پہنچانے کا اور بچوں کیلئے وظائف کا طریقہ مقرر کیا گیا۔
- (8) جن بچوں کو پہلے والدین کے خلاف جاسوسی پراسسایا جاتا تھا، اب انکو یہ تعلیم دی جانے لگی کہ بچوں کو اپنے ماں باپ سے محبت اور انکی عزت کرنی چاہیے اگرچہ وہ پرانی وضع کے ہوں اور بچوں کی اشتراکی لیگ سے غرت بھی کرتے ہوں۔ (۲)

روسی صدر میخائل گورباچوف کے زمانے میں پروٹسٹانٹکا کا بہت چرچا ہوا تھا۔ اس نے صاف اور واضح الفاظ میں لکھا:

’ہماری مغرب کی سوسائٹی میں عورت کو گھر سے باہر نکالنا اور اسکو گھر سے باہر نکالنے کے نتیجے میں بے شک ہم نے کچھ معاشی فوائد حاصل کئے اور پیداوار میں کچھ اضافہ ہوا، اسلئے کہ مرد بھی